

吕火明率队赴阿坝调研“院州”农业科技合作



为加快推进四川省农业科学院与阿坝州人民政府《现代特色农业科技合作协议》有关重点任务,深入贯彻落实党史学习教育要求,科技助力阿坝州巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接。8月22-23日,院党委书记吕火明率队赴阿坝州开展“院州”农业科技合作调研工作。

在松潘县,吕火明实地调研了中药材基地,了解了全县中药材种植布局、园区建设、产业发展有关情况。吕火明一行参观了红军长征纪念碑、黎明火种雕塑,听取了有关讲解,并向革命先烈三鞠躬,深切缅怀革命先烈的丰功伟绩。

在九寨沟县,吕火明先后前往人参

钟毅带队赴重庆开展“学史力行开新局 双城融合促振兴”党史学习教育活动



为进一步推动党史学习教育走深走实,高标准高质量完成党史学习教育各项任务,把推动党史学习教育与做好中心工作两促进、两不误,持续推动党史学习教育成果转化转化为工作实效,提升科技服务水平。9月6-7日,院党委副书记钟毅带队,院离退休管理处党支部和院科技保障中心党委前往重庆,开展了“学史力行开新局 双城融合促振兴”党史学习教育暨党建共建活动。

钟毅一行前往重庆市四川商会调

张雄赴达州调研饲草生产加工情况



8月26日,院党委委员、副院长张雄带队,会同国家牧草产业技术体系岗位专家、四川农业大学草业科技学院院

段晓明参加“十四五”农业机械化和农机装备发展规划座谈会



10月15日,“十四五”农业机械化和农机装备发展规划座谈会在省政协召开。省现代农业“10+3”产业体系现代农业装备牵头领导、省政协副主席李昌平主持会议,省政府副秘书长李君臣出席会议并讲话。院党委委员、机关党委书记段晓明参

和西洋参林下生态栽培基地、鑫海合作社园区等地调研。吕火明指出,推进与阿坝州的农业科技合作是我院贯彻落实习近平生态文明思想和党中央实施乡村振兴战略,以及省委十一届九次全会精神的具体举措,要进一步提高政治站位,充分认识双方合作的重要意义。吕火明强调,要继续推进与州、县的农业科技合作,进一步深化在科技创新、示范推广、成果转化、品种研发、特色经济发展、科技服务、品牌打造、人才培养等领域的全方位合作,努力推动院地双方资源共享和优势互补,提升双方的影响力,推进乡村振兴取得更显著成效。

阿坝州农业农村局副局长周云、副县长骆志权,九寨沟县委副书记、县长陶钢,县政协主席葛林冲,副县长龚文文等同志陪同调研。院办公室主任王嘉、院科技合作处处长刘永红、院条件财务处处长雷晓葵、院经作所党委书记张小军研究员、院园艺所副研究员刘伟等参加调研。

(杨双羽供稿)

潘海平赴平昌调研指导定点帮扶工作



研座谈,分别就地方特色农产品包装及网络平台营销、高科技生物制药技术、农业种植生态环保技术等进行了交流,商谈了未来深入合作的方向。在以“行走的党课”为特色的主题活动中,钟毅和大家一同参观桂园、周公馆等红色场所,了解当时共产党人领导的革命斗争历程,聆听毛主席、周总理等人的红色事迹。

9月7日,钟毅一行又赶赴四川省政府驻重庆办事处,与办事处主任常敏等同志就成渝双城经济圈、农业科技合作、农业科技成果转化等进行了交流座谈,并就农业科技合作达成了共识。

此次党史学习教育暨党建共建活动,将党史学习教育与成渝地区双城经济圈、乡村振兴有机结合,引导党员干部在百年党史中汲取强大奋斗动能,切实做到学党史、悟思想、办实事、开新局。

(李铁骥供稿)

杨武云主持召开“四川省种质资源中心库”设计方案座谈会



及与邛崃天府种业园区、市规自局等部门关于项目总图、规划条件、建筑形态等事项的沟通协调结果。随后,设计单位负责人详细介绍了“四川省种质资源中心库”内部功能分区及结构布局。与会专家就项目内部功能设计方案进行了充分交流并提出优化意见。

最后,杨武云充分肯定了前期工作成效,并就下一步工作提出了4点要求:一是按照与会专家建议,尽快完成初步设计方案的优化调整;二是尽快将项目设计文件报邛崃规自局技术审查;三是协调邛崃市相关部门尽快办理项目用地划拨手续;四是协调邛崃市相关部门,加快推进邛崃管委会、规委会审查。

(张越供稿)

会上,刘强汇报了“四川省种质资源中心库”初步设计方案进展情况,以

刘永红出席“全国农业科技现代化先行县(邛崃)共建方案汇报及研讨会”



任务、投资估算7个方面对共建方案进行了详细讲解。院新型“三农”智库建设办公室主任、院首席科学家李晓研究员对编制共建方案的依据作补充。与会人员围绕共建方案内容指出了方案中的问题,提出了相关建议。

刘永红对方案内容提出具体修改建议,并对后续工作要求指出,一是院合作处根据共建任务和共建方案对合作协议进行修改,按时与邛崃市签订共建合作协议;二是项目参与人员对会上的修改建议进行梳理,完善共建方案;三是征求省农业农村厅、邛崃市政府和我院相关领导和专家对修改后的共建方案意见,充分进行讨论,完成方案定稿。

(敖玉琴供稿)

刘永红对方案内容提出具体修改建议,并对后续工作要求指出,一是院合作处根据共建任务和共建方案对合作协议进行修改,按时与邛崃市签订共建合作协议;二是项目参与人员对会上的修改建议进行梳理,完善共建方案;三是征求省农业农村厅、邛崃市政府和我院相关领导和专家对修改后的共建方案意见,充分进行讨论,完成方案定稿。

(敖玉琴供稿)

狮子山再启新征程 农科人续写华章



9月26日,在省委省政府的关心下,在院党委行政的坚强领导下,经过三年半的紧张施工,院机关时隔43年重新搬回狮子山片区办公!在香樟翠柏映衬下,鲜艳的五星红旗在机关办公楼前的中心广场上迎风招展,门前上方四川省农业科学院徽格外醒目,办公楼左右两旁的院史馆与会议厅就像分列两旁的忠诚卫士,与办公楼交相辉映,显得协调庄重。这一天的到来,宣告四川省农业科学院机关正式从沙河片区(净居寺路20号)搬迁至狮子山片区(狮子山路4号)。

忆往昔,峥嵘岁月。四川省农业科学院从抗战硝烟中走来,肇始于1938年成立的四川省农业改进所,1950年改编四川省农业改进所、中央农业实验所成都工作站等5个农业科研机构,成立西南农林部四川农业实验所。1953年更名为四川省农业科学研究所,1964年9月成立四川省农业科学院,现成都锦江区狮子山路2区。1978年迁至原四川省农业干部学校旧址,即现在的成都市净居寺

路20号。岁月更替,华章日新。经过几代科技人员的不懈努力和艰苦创业,四川省农业科学院已发展成为科研体系不断完善,科研条件日趋完备,研发和服务能力不断提高,在全国农业科研领域具有较高知名度和美誉度的科研单位。在农业新品种选育与推广,农业新技术的研究与应用,新产品的开发等方面取得了丰硕的成果,一些重要研究领域,取得突破性进展,成果处于全国乃至世界领先地位。经过83年的改革与发展,我院始终不忘初心,牢记使命,坚持把科研论文写在田间地头,把科技成果带到千家万户。立足四川,放眼全国,走向世界,通过自主创新和成果转化,不断为四川农业发展和农民增收贡献力量。

(陈涛供稿)

我院参加2021省院省校科技创新市州行活动



红宇主持。

会上,省委第二巡视组专员杨柳、泸州市委宣传部二级调研员钟明权先后作了题为《巡视巡察工作重要论述及巡察工作流程》《意识形态工作的形式和任务》的专题辅导报告,就学习贯彻习近平总书记关于巡视工作重要论述和党中央决策部署、巡察工作流程及注意事项、意识形态工作的重要性、面临的风险挑战及如何做好意识形态工作等方面对参训人员进行了专题辅导。

此次培训主题鲜明、内容丰富,获得了参训人员的一致好评。通过本次培训,参训人员对巡视巡察工作有了更深刻的认识与理解,纷纷表示将进一步加强理论学习,认真做好我院巡察的相关准备工作。

(肖宇供稿/黄驰供图)

士、重庆国家应用数学中心主任、重庆师范大学杨新民教授做“大数据与人工智能的机遇与变革”主题演讲。活动发布了省院省校科技合作服务平台。高校院所与相关政府部门、企业签订了合作协议。

开幕式后举行了校长论坛、专场对接会、调研考察等活动。我院刘建军研究员、何希德研究员出席开幕式,参加了专场对接会与调研考察。在现代农业与现代医药专场对接会上,刘建军研究员就我院基本情况、学科优势、成果转化,与泸州市的合作成效,以及下一步合作意向等内容进行了发布和对答。

(刘雅琴供稿)

成渝地区双城经济圈现代高效特色农业带建设万达开片区科技成果推介会成功举行



8月24日,由四川省农业农村厅、重庆市农业农村委、四川省农业科学院、重庆市农业科学院、达州市、大竹县等单位领导专家以及科技示范农场、合作企业和新型经营主体代表200余人参会。

会议现场观摩了万亩白茶科技示范园、特色水产种苗繁育科技创新园和优质饲草高产示范园。院茶叶所党委书记王云围绕如何打造大竹白茶的生产标准以区域品牌建设做了介绍,在茶叶所长期科技支撑下,大竹白茶已获国家农产品地理标志认定,且被省委列入川茶拟定发展的五大单品茶类之一。院水产所黄志鹏博士围绕水产智慧物联网、名优水产繁育、陆基式玻璃循环水养殖池、循环水养殖尾水一体化处理等新成果展开详细介绍,

在江河禁捕的新形势下,为高效、健康发展水产提供了可复制、可推广的典型案例。院资环所朱永群副研究员围绕丘陵地区如何绿色、高效发展饲草产业,推广新品种、机械化生产和贮藏保质等方面做

详细介绍。饲草不仅解决了牛羊饲养问题,更为小微企业、合作社、家庭农场探寻到发展新产业、新业态的盈利模式。

科技成果推介展示会由院党委委员、副院长张雄主持。张雄表示,川渝联手开展此次推介活动,旨在推进成渝地区双城经济圈特色农业产业高效融合发展,两院将进一步提升合作的深度广度,将双方的发展战略精准对接,建立紧密的“政产学研用”联合体,共同推动万达开片区乃至川渝两地优势特色产业的构建和发展,共同打造具有影响力的农业科技合作示

(周平、朱永群、李佳伟供稿)

“我为群众办实事”实践活动系列报道

学党史 悟思想 办实事 开新局

我为群众办实事：

驻村干部的初心



2017年12月,蒋俊同志经四川省委组织部选派到木里县依吉乡任脱贫攻坚专职副书记,分管依吉乡产业发展。蒋俊走遍了全乡3个行政村15个村民小组21个自然点,两次负伤,一次是摔伤了手腕和肩,手腕骨折错位,另一次是脚掌被生锈的铁钉扎穿。蒋俊克服重重困难,牢记初心使命、肩负责任担当、扎根基层真抓实干,撰写了《依吉乡农业产业发展规划及建议》;引进油菜、小麦、玉米、马铃薯、糯青稞、辣椒、蔬菜等作物新品品种,促进品种更新换代;示范推广油菜“一菜多用”品种和技术450亩,建成高原绿色油脂(菜籽、核桃、花生)压榨精炼加工生产线;连续两年引种川麦104、

(马孝玲供稿)

昌麦33等小麦新品种,筛选出3个籽粒和草料双高且抗病性好的品种在依吉乡大面积推广;帮助依吉乡成功发展羊肚菌产业,并在市场波动时通过网络销售,稳定发展积极性;开办“农民夜校”,根据生产需求多次邀请我院专家到依吉乡指导产业发展和技术培训;搭建“农业技术交流”平台,解答农业问题,发布农技信息,践行院“创新转化一条线、专家农民面对面”成果转化新模式;协助木里县成功申报省科技扶贫产业示范基地项目,为木里县依吉乡产业发展和脱贫摘帽做出了积极贡献。

蒋俊同志先后荣获中共四川省委、四川省人民政府2018年省内对口帮扶藏区彝区贫困县脱贫攻坚先进个人、2020年四川省省科技特派员先进个人、2020年四川省农业科学院科技支撑精准脱贫突出贡献个人等称号,其先进事迹《让现代农业在贫困山区萌芽开花》入选科技部农村中心《科技人员助力边远贫困地区、边疆民族地区和革命老区脱贫攻坚典型事例汇编》,是我省科研院所“三区”科技人才入选的唯一代表。

(马孝玲供稿)

我为群众办实事：

院生核所助力安居永丰绿色 五二四红苕专业合作社高质量发展



院生核所与安居永丰绿色五二四红苕专业合作社的科技合作至今已达15年。生核所利用脱毒种苗繁育体系,配套绿色栽培技术、病虫害防治技术、贮藏保鲜技术,帮助合作社实现了524红苕品质、产量与品牌的三重提升,其产品远销北上广,走进中南海。

党建引领谋发展

院生核所科研党支部与五二四专业合作社党支部进行支部共建,共同谋划产业发展的方向和路径,充分发挥科研院所以及企业双方优势,在技术指导及产业发展方面为合作社献计献策,为“农业强、农村美、农民富”做出积极贡献。

脱毒种苗保品质

院生核所连续15年为合作社提供524红苕脱毒优质种苗,从源头控制524红苕的品质和产量,为合作社提供脱毒种苗36万余株,通过脱毒技术实现每亩增产20%以上,增加经济效益6480余万元。

长效服务促产业

2020年,院生核所来自四川大

(张聪供稿)

我为群众办实事:

驻村干部的勇毅

张全军,男,中共党员,四川省农业科学院园艺研究所博士、研究员。中国园艺学会梨分会理事,国家梨产业技术体系成都综合试验站骨干成员,农业农村部农业重大技术协同推广项目组专家,四川农业大学研究生导师,长期从事梨遗传育种、优质栽培技术应用工作。2018年6月,响应四川省农业科学院党委的号召,扎根凉山扶贫,担任省派综合帮扶队普格县农业专家。2018—2021年,张全军克服语言障碍,开展感恩教育、自发捐赠、更新台账,迎接国家脱贫攻坚验收,翻山越岭,跋山涉水,历经2次生死考验,步行2000余公里,鞋子“退休”了5双(已被凉山州博



我为群众办实事:

院加工所多策并举解难题 务实创新谋发展



挂靠单位,通过多次实地考察调研、优化设计方案,终于解决了四川省农业科学院现代农业科技创新示范园(新都基地)项目重新申报备案、方案重新调整、分段进行实施等难题,2020年11月7日启动建设,2021年4月12日正式完工,并提交竣工验收审核。

农业、教育相结合,社会责任同体现

院加工所充分利用新都基地的现有条件和优势,将现代农业科学技术与青少年劳动教育实践体验有机结合,积极开展青少年农业科学知识普及和劳动教育实践体验活动。年均开展农业科普活动60余次,年均培训多层次人员10000余人次。2021年6月2日,新都基地被四川省教育厅关心下一代工作委员会授予“劳动教育实践基地”称号。

顺应时代发展,加强信息化建设

基地干部职工群策群力,设计制作了“四川省农业科学院科研创新试验基地用工信息化管理系统”,利用该系统“信息与统计、财务与核算、物业与管理”等功能,实现了线上远程办公、各类申报、上传资料图片、下达文件通知等需求,进一步提升了基地规范管理和优质服务水平。

(金顺红供稿)

建设国内一流
国际知名农业科学院

四川省农业科学院

四川省农业科学院主办

2021年11月15日 农历十月十一

内部资料 免费交流

第97期



彭清华强调“现代农业的发展要插上科技智慧的翅膀”;当看到2019年入侵我国的外来有害生物“草地贪夜蛾”馆藏标本、院植保所研制的作物蚜虫天敌七星瓢虫产品时,彭清华指出“要加大对外来生物的预警和防控力度,充分发挥天敌对害虫控制作用,助力现代农业的高质量绿色发展”。

新园桃李专家工作站是2020年由四川省农业科学院、南充市农业科学院、蓬安县人民政府和四川红标农业有限公司联合共建,其功能定位为“科技引领、示范带动、培训宣传、共建共赢”,主要开展品种布局、品牌打造、技术指导和技术培训4方面的工作。该工作站已成为四川省农业科学院助力四川“10+3”现代农业高质量发展和擦亮四川农业大省金字招牌的主要抓手,更成为了实现科技成果在南充市转化的重要阵地和平台。(刘旭供稿)

省委书记彭清华视察我院共建园区专家工作站



8月31日,省委书记彭清华到我院与蓬安县共建的新园桃李产业园专家工作站视察指导工作。省委常委、宣传部部长甘霖,省人大常委会副主任、省委秘书长王一宏,副省长曹立军,南充市委书记刘强,蓬安县委书记崔竹君,以及省、市(县)相关部门领导陪同调研。

院植保所党委书记刘旭向彭清华一行汇报了专家工作站成立背景、工作进展、工作成效和今后的工作思路。自成立以来,专家工作站已为园区筛选出5个桃李新品种;在整形修枝、肥水管理、绿色防控等科学技术支撑下,园区桃李果品优质率显著提升,化肥农药减量达20%以上;开展各类培训1000余人次,为园区培养了一批“懂生产、会管理”的人才队伍。听到这些,彭清华频频点头赞许,并称赞道“小小工作站,产业发展大作为”。当看到专家工作站里的“农作物病虫害远程监测平台”

我院召开2021年半年工作会议



发布“两方案两办法”。
五是强化科技产业规范化管理,激发科技创新活力。六是巩固拓展国际国内合作交流成果。七是推进科研平台建设,提升自主创新能力。八是持续推进对标管理,推动强院建设再上台阶。

牟锦毅在讲话中充分肯定了上半年工作取得的成绩,指出了

科研环境、条件建设等发展中面临的问题,对下一步工作提出了具体要求:一是对标对表,全面完成2021年目标任务。二是加劲加力抓紧抓实,实施强院建设“八大行动”。三是认真做好疫情防控常态化防控工作和安全环保工作。四是高度重视、积极推进预算执行进度。

钟毅宣读了《中共四川省直机关工委关于表彰省直机关优秀共产党员、优秀党务工作者、先进基层党组织的决定》。会议向获得表彰的优秀共产党员黄平、先进基层党组织园艺所党委转颁了获奖证书。

各分管院领导就分管领域下半年工作进行了安排布置。院作物所、院园艺所、院水稻高粱所、院水产所围绕“科技成果转化年”目标,结合对标管理,现场汇报了上半年各项工作开展情况及下半年重点工作安排。

吕火明从党的建设工作和强院建设“八大行动”2个方面总结上半年工作进展成效,分析指出我院还在人才引进、重大科技成果、创新转化能力3个方面有待进一步提高。吕火明要求下半年全力以赴做好8个方面工作:一是突出政治站位,进一步深化思想认识。二是深入实施人才强院发展战略,努力推动人才强院。三是持续推进学科建设,强化科技攻关。四是深入实施乡村振兴农业科技创新行动,制定

治担当,举一反三抓好问题整改,扎实推进各项整改任务。

会议要求,院党委领导班子要自觉肩负起巡视整改的主体责任,牵头抓好整改工作,做到重大工作亲自部署、重大问题亲自过问、重大环节亲自协调、重大事项亲自督办,以最坚决的态度、最有效的举措扎实推进巡视整改工作。

会议强调,要高质量推进全院巡视整改工作。一是要精准施策抓整改。严格对照问题、任务、责任“三张清单”,逐个突破,做到事事有着落、件件有回音。二是要坚持限期整改。按照问题整改时限,一一对应限时整改。三是要坚持长效抓整改。深挖问题根源,建立健全长效机制,不断巩固、扩大整改成果。四是强化保障抓整改。压实主体责任,做到任务到人、责任到岗,要求到位,确保各项整改任务不悬空、全落实。五是要从严督查抓整改。院巡视整改领导小组要加强对巡视整改工作的督促指导,将督查压实贯穿巡视整改工作始终,及时掌握进展情况,及时发现问题,全力督查落实,以巡视整改促进我院各项工作再上新台阶,以发展成果检验巡视整改成效,向省委和全院干部职工交上一份满意答卷。

会议指出,做好巡视整改“后半篇”文章,是当前和今后一个时期的重要政治任务。全院上下要增强“四个意识”,坚定“四个自信”,做到“两个维护”,把巡视整改工作作为全面贯彻落实治党治政的重要抓手,做到思想上再重视、问题上再梳理、措施上再细化、责任上再压实,进一步强化整改。

(余健供稿)

院党委召开巡视整改工作推进会



8月30日,院党委召开巡视整改工作推进会,深入贯彻落实中央、省委关于巡视整改工作的指示精神和决策部署,对前一阶段全院巡视整改工作进行督导,研究存在问题和解决方法,安排部署下一步巡视整改工作,进一步统一思想、协调联动,确保我院巡视整改工作落到实处。

会议强调,要高质量推进全院巡视整改工作。一是要精准施策抓整改。严格对照问题、任务、责任“三张清单”,逐个突破,做到事事有着落、件件有回音。二是要坚持限期整改。按照问题整改时限,一一对应限时整改。三是要坚持长效抓整改。深挖问题根源,建立健全长效机制,不断巩固、扩大整改成果。四是强化保障抓整改。压实主体责任,做到任务到人、责任到岗,要求到位,确保各项整改任务不悬空、全落实。五是要从严督查抓整改。院巡视整改领导小组要加强对巡视整改工作的督促指导,将督查压实贯穿巡视整改工作始终,及时掌握进展情况,及时发现问题,全力督查落实,以巡视整改促进我院各项工作再上新台阶,以发展成果检验巡视整改成效,向省委和全院干部职工交上一份满意答卷。

会议指出,做好巡视整改“后半篇”文章,是当前和今后一个时期的重要政治任务。全院上下要增强“四个意识”,坚定“四个自信”,做到“两个维护”,把巡视整改工作作为全面贯彻落实治党治政的重要抓手,做到思想上再重视、问题上再梳理、措施上再细化、责任上再压实,进一步强化整改。

吕火明率队赴阿坝州调研“院州”农业科技合作(P2)

狮子山再启新程 农科人续写华章(P3)

四川省农业科学院“我为群众办实事”实践活动专题报道(P4)